

# 创新举措 铺就精准脱贫大道



美丽乡村。本报记者 古俊峰 摄

## 强力推进易地扶贫搬迁 保障贫困群众住房安全

本报记者 张玉 文/图

10月10日,丹棱县张场镇廖店村易地扶贫搬迁集中安置点项目建设现场机器轰鸣,工人们各司其职,紧张而有序地忙碌着。该村6组的贫困户曾友权怀着激动的心情来这里观看工程进度,此次廖店村易地扶贫搬迁项目将集中安置28户贫困户,曾友权家便是其中之一。

“做梦都没想到,这辈子还有机会住新房子。”曾友权60多岁了,和自己90多岁的老母亲相依为命,由于家里穷,房屋几十年都没能修缮,更没讨个媳妇。

“如果没有政府扶持的话,我一辈子也修不起新房,这次易地扶贫搬迁,解决了我们家的大难题。”曾友权说,

政府扶持发展产业增加家庭收入,现在又要帮他们修房子,真的是要住上好房子,过上好日子了,对于未来的生活,他充满了希望。

廖店村是眉山市四个省定贫困村之一,地处山区,距杨场镇11公里。该村共6个村民小组,总户数288户,总人口1074人,其中有劳动力574人,每年外出人员400人左右,建档立卡贫困户有44户,132人。廖店村之所以如此贫困,是因为该村地处山区,交通不便,土特产难以转化为经济收入,村里生活艰苦,年轻人纷纷外出打工,留下的村民不是年龄偏大,就是身体较差,一半以上的贫困户属于因病致贫。

但廖店村村民脱贫愿望强烈,各

级各部门从资金、政策等方面对该村展开扶贫支持。其中,市发改委为该村提供政策支持;为易地扶贫搬迁工作确定搬迁对象和阶段目标,并对接项目资金,正因为如此才能出现文中开头的一幕。

可以说,在脱贫攻坚工作中,廖店村沐浴着发展的春风,基础设施建设、群众生产条件生活质量不断发生着可喜的变化。而这只是丹棱县易地搬迁的一个缩影,今年张场镇易地搬迁249人,在4个省定村集中安置点5个,与新村建设相结合,统规统建。而这也是全市易地扶贫搬迁项目的最大特点,坚持统筹城乡与易地扶贫搬迁相结合,有计划地开展易地搬迁安置

和新农村聚居点安置,并帮助包括贫困户在内的农村群众向城市居民、产业工人、农业业主、三产经营者转变。今年全市易地搬迁安置7088人。

截至目前,6区县“十三五”实施方案和2016年实施计划均已通过政府常务会议并印发,同时区县政府和相关部门正在制定搬迁其他相关政策,以及精准脱贫措施。而6区县的易地扶贫搬迁项目已经完成项目选址、地质灾害评估、用地预审、环评、节能、方案编制、立项、方案设计、施工图设计等前期工作;5个安置点全部落实了倒排工期时间表,正在按倒排工期有序推进,一幅农村新型社区的美丽蓝图正在绘就。

【编前语】

易地扶贫搬迁、就业创业、电商扶贫……2015年7月31日,中共眉山市三届二十一次全委(扩大)会议通过了《关于决战“1593”扶贫攻坚确保实现“两个率先”的决定》,对全市脱贫攻坚工作作出全面部署。脱贫攻坚战打响以来,眉山市强力推进脱贫攻坚,以创新举措推动中央和省委脱贫攻坚各项决策部署落地落实,取得了不俗的成绩,初步闯出一条具有眉山特色的精准脱贫路子,让贫困群众的生活水平不断提高。

## 开辟电商精准扶贫新路径

本报记者 肖倩 文/图

“有了电商销售,家里的水果再也不愁卖了。”10月14日,东坡区万胜镇万利村村民杨学军在自家果园修剪树枝时,望着硕果累累的不知火开心地说。

万利村是市贫困户村,杨学军是村里建档立卡贫困户,他家种了近3亩果树,有桃子、梨子、不知火等,扶贫攻坚以来,在驻村工作队与结对帮扶单位的帮助下,他家的水果实现了电商销售,一下子解决了销售难的问题了。就在今年5月,杨学军家种的近1亩桃子,采摘了1000多公斤,由于他平时注重管理,电商看中后出价2元/公斤全部定购,这让他着实高兴了好久。以前他要卖水果,只能和家人一

起肩挑背扛到附近的场镇上去卖,一趟下来也只能卖出几十斤。

而这只是万利村实施电商精准扶贫以来的一个缩影,该村是水果种植大村,种植水果面积近2000亩,年出产量2600吨,但是果农苦于信息闭塞,销售渠道不广,水果卖不上价钱,而且销售不及时果子就会大量坏在地里,果农受到的损失不小。该村“第一书记”彭勇在走访群众时了解到这个情况,通过多方努力,引进电商在村上设立服务站,帮助村民解决水果销售难题。

今年7月,万利村举行一场电商专项扶贫活动,将万利村的梨子,通过互联网平台,销往全国各地。通过

举办了以“品生态水果 享优质生活”为主题的“千亩梨园采摘季”活动。通过媒体的大力宣传,万利村的梨子知名度大大提高,引起了社会各界的关注。而负责联系该村的电子商务公司更是达到了日均上万吨的好成绩,切实帮助村民解决水果销售难题。

为增强贫困地区发展活力,我市创新探索出“互联网+”电商扶贫的新办法。为此,我市依托国家级电子商务进农村示范镇,大力发展农村电子商务,积极推进“互联网+特色农业”进入贫困村,加快通信运营企业和广电企业在贫困村实施互联网、广播电视进村入户“全覆盖”工程步伐,依托县、乡、村三级电子商务服务网络,构建特

色农副产品电子商务营销平台,帮助和支持贫困群众开办网店。从去年以来,引进京东、淘宝等企业合作开发网站,建设配送基地,布局服务站,整合物流配送渠道;将全市316个贫困村纳入电子商务进农村发展计划,组织全市38个贫困村和13家电商企业代表进行电商扶贫产销对接;对贫困村、贫困户开展电商培训,帮助贫困村培训电商人才,包装产品,策划营销,支持贫困村的优质农产品登上“大市场”,卖上好价钱。1至8月,全市40余个龙头企业 and 农民专业合作社网上销售农产品7000余万元,可以说,“电商+扶贫”起到了良好的增收脱贫效果,有效带动了贫困群众创业致富。



丹棱县张场镇廖店村集中安置点项目工地现场。



丹棱县丹棱镇龙鹤村村民李开元正在新建田间路。



电商扶贫,东坡区万利镇村民果农不愁销。



彭山区锦江乡发展的猕猴桃产业。



彭山区双乡镇果园种植猕猴桃丰收了。

## 帮扶贫困人口就业 加快脱贫步伐

本报记者 张玉 文/图

10月14日早上10点,丹棱县丹棱镇龙鹤村1组村民李开元拿着垃圾桶和垃圾袋,沿着村道,收拾村民修剪下的果树枝桠。今年8月,龙鹤村有5名来自贫困家庭的村民通过公益性岗位找到了工作,李开元就是其中的一个。

近年,龙鹤村村民有的外出打工,有的在家搞种养业,大家的日子过得红红火火。李开元看在眼里,急在心上。他因病困顿,无法承担重体力劳动,家里的经济捉襟见肘。“幸好政府帮我活下来,让我每个月有稳定的收入,我们一家人脱贫的信心很足。”李开元表示。

今年以来,丹棱县大力开发公益性岗位,解决特殊贫困群体的就业问

题。今年8月,全县开发第一批贫困家庭劳动者公益性岗位102个,到10月底,第二批贫困家庭劳动者公益性岗位85个将全面开放,85位贫困家庭劳动者将上岗就业。

在开发公益性岗位的工作中,丹棱县本着实事求是的原则,严格按照按户设岗、按需设岗和按技设岗的原则,进行公益性岗位的设置,参阅人员的选择以及劳动技能的培训。通过调查摸底,掌握贫困户劳动者的基本情况、就业愿望、劳动能力等信息,确定参阅人选;针对环卫保洁、保绿、社区公共服务等多个岗位人员缺少及不稳定的情况,充分听取用人单位的意见,积极开发岗位;对于缺少技能的贫困户劳动者,以技能培训、岗位援助为

主,爱心援助为辅,帮助贫困户劳动者就业。

拥有8大产业园区的仁寿县在加快新型工业、现代农业和服务业发展的同时,积极创造就业岗位。重点面向38个贫困乡镇146个贫困村的贫困家庭劳动者开展技能培训和就业促进工作,提升贫困劳动者就业能力,拓宽贫困家庭增收渠道,吸纳贫困人口就业,帮助贫困户增加劳动收入。

推动农村劳动力就业,是促进农民增收和精准扶贫工作的重要环节。为此,我市高度重视就业扶贫工作,专门下发《眉山市贫困家庭技能培训和就业促进扶贫2016年工作计划》,确保贫困家庭至少1人掌握1门劳动技能,实现稳定就业。

为提高贫困家庭劳动者就业技能,我市把具备劳动能力且有培训意愿的人员纳入就业专项资金范围,开展就业技能培训、创业培训、岗位提升培训、品牌培训等,市、区县每年设立1亿元的创新创业发展专项资金,1000万元的人才微岗专项资金,支持贫困户在内的群众创业就业。2015年,全市贫困群众有4000多人转为产业工人,今年预计解决10962名农村贫困群众就业问题。为贫困家庭劳动者量身定制定单式培训、定向培训,切实提高就业技能,截至今年9月,培训贫困人口2780人,提供工业扶贫就业岗位7138个。

## 实施产业扶贫 变“输血”为“造血”

本报记者 李幸 文/图

走进彭山区义和乡悦园村,平整宽阔的水泥路两旁,成片的猕猴桃在今年获得了一个好收成,卖到了好价钱。“想要致富就要找到适合村里发展的产业,猕猴桃就是一种探索和实践。”该村第一书记向争说,“事实证明,悦园村为自己找到了一条脱贫致富的道路。”

处于彭山区双凤水库库尾水区的悦园村,辖区内没有一条自然河流。缺水不仅给当地村民的生活带来了不便,更使这里的粮食作物减产。2009年,该村在区委、区政府以及乡里的指导下,多方调研,决定在当地试种需水少、市场价高的猕猴桃。2011年,该村通过土地流转,集中连片种植猕猴桃1200余亩。

猕猴桃是当地的特色产业,靠着发展猕猴桃产业,如今的悦园村,猕猴桃种植面积已达到3868亩,村里30%的农民成了农场业主,大多数村民都从事着与猕猴桃相关的工作。靠着发展猕猴桃产业,该村已经实现了贫困村“摘帽”。

“奋战三年攻坚,率先全面脱贫。”2015年7月,眉山市委坚定喊响:2017年实现全市10.94万农村贫困人口全部脱贫,316个贫困村全部“摘帽”。时间过半,成效凸显。悦园村的变化,是眉山市实施产业扶贫的一个缩影。

脱贫攻坚战打响以来,眉山市立

足片区外,“插花式”贫困实际,举全市之力,集全市之智慧力推进脱贫攻坚。2015年,眉山已减少贫困人口3.95万人,185个市定贫困村达到退出条件。今年1至8月,全市贫困人口预脱贫3.3万人,完成目标任务71.8%。预计今年年底50%的区县能顺利脱贫,4个省定贫困村达到退出条件,4.6万贫困人口脱贫。明年全市所有区县脱贫,在全省率先全面建成小康社会。

实施产业扶贫过程中,眉山市注重以优势产业作支撑,确保贫困人口既能脱贫更能增收致富。处于府河流域的彭山区锦江乡利用当地“三熟不足,两季有余”的气候资源和府河流域沙

壤土条件,推行“秋洋芋套作油菜”新型种植模式,近年来,该乡建设了秋洋芋高产示范基地2万亩,集中连片打造以武陵、天库、永泉为代表的秋洋芋高产创建核心示范区,农民种植每亩纯收入4500—6000元,经济效益显著提高。

据悉,为尽早帮助10.94万贫困人口早日增收脱贫,我市已研究制定配套政策文件,形成了基础设施、教育和能力建设、农业产业扶贫等17个专项方案,统筹各方面的资源和力量,克难攻坚,高位统筹全市扶贫攻坚系统工程。

实施产业扶贫过程中,眉山市注重以优势产业作支撑,确保贫困人口既能脱贫更能增收致富。处于府河流域的彭山区锦江乡利用当地“三熟不足,两季有余”的气候资源和府河流域沙